vol4.pdf [Ivanovskiy Boris Andreyevich]

The new Soyuz-11 prime crew of Georgiy Dobrovolskiy, Vladislav Volkov, and

Download 4.92 Mb.
Pdf ko'rish
Hajmi4.92 Mb.
1   ...   25   26   27   28   29   30   31   32   ...   52

The new Soyuz-11 prime crew of Georgiy Dobrovolskiy, Vladislav Volkov, and 

Viktor Patsayev is shown here with the crew they replaced, Aleksey Leonov, Valeriy 

Kubasov, and Petr Kolodin. The image is from the State Commission meeting a few 

days before their launch.

 12.  Aleksandr Nikolayevich Ponomarev (1903–2002) was a well-known Air Force scientist 

and academic who, since 1953, had served as a Deputy Commander-in-Chief of the Soviet Air 

Force. He was the author of many famous books on the history of Soviet aviation.


Rockets and People: The Moon Race

“Comrade Chairman,” Shabarov spoke up, “Severin, Feoktistov, and I 

need to be at the launch site to make adjustments to the vehicle for the new 

crew, and we haven’t shaved or had breakfast yet. Request permission to leave!”

“The technical management’s proposal has been accepted. I hereby close 

the meeting,” announced Kerimov.

We hurried off to our morning grooming and breakfast, not suspecting that 

a decision had just been made to divide the crews into the living and the dead.

A difficult day stood before us. It would be nice after a shower and 

breakfast to catch a quick nap. It was only 7 a.m. Moscow time. But this wasn’t 

to be: I slept sweetly for no more than 10 minutes. The telephone woke me. 

The high-frequency line operator on duty informed me, “You have an urgent 

call from Bushuyev and [Viktor] Innelaur in Podlipki. Hurry, I already have 

a long queue.”

As I walked over to the high-frequency communications center, I ran 

through scenarios of possible problems that they might be reporting from 

Podlipki. Most likely, during tests at the monitoring and testing station (KIS) 

on the next [Soyuz] vehicle No. 33, they discovered something that required 

changes on vehicle No. 32, which was already standing on the launch pad. As 

if we hadn’t had enough problems!

It turned out that everything was much more cheerful. Innelaur said that 

last night they had completed the factory tests on spacecraft No. 33 with one 

glitch in the long-range radio communications system (DRS). They’re “signing 

away” the glitches and disconnecting the unit. But they called me to warn me.

“At 7 a.m. Moscow time the minister is flying out to you,” said Bushuyev. 

“Yesterday I was with him at the Politburo. Tsarev is flying with the minister. 

He knows the details. But I can tell you that the situation was calm and ami-

cable. Vilnitskiy, Syromyatnikov, and I looked through all the materials on 

the docking assembly tests again and decided that if you don’t break anything 

during preparation, then everything should be fine.”

I informed Bushuyev about the State Commission’s decision to replace 

the crew. He was furious: “How can you make decisions there without having 

consulted with Moscow? We reported to the Politburo that Leonov’s crew 

would be flying. We assured them how well they were trained, and you replaced 

everybody just because of Kubasov. What kind of a position have you put 

Afanasyev, Smirnov, and Ustinov in? Now they have to give an emergency 

rebriefing. The minister is going to arrive there in 3 hours and he’s not going to 

say thank you. I called you to the telephone to put your mind at ease. Vilnitskiy 

and Syromyatnikov are completely confident in the reliability of the docking 

assembly. But be prepared: Afanasyev is going to be worked up and he’s going 

to interrogate you for the details.”


The Hot Summer of 1971

In order to prepare, I went to the MIK, after first summoning the rested 

docking specialists there. Yevgeniy Bobrov, Boris Chizhikov, and I tried once 

again to run through possible troubles during the last millimeters of retraction. 

They both put my mind at ease. We had lived with the Chizhikov family at the 

Villa Frank in Bleicherode, Germany, in 1946. My two sons and three-year-old 

Borya Chizhikov comprised the Villa Frank “kindergarten,” to which Semyon 

Chizhikov and I paid almost no attention. Only on Sundays did we drive out 

for picnics and strolls in the forested countryside, of which Thuringia had such 

a wealth. Now 28-year-old engineer Boris Chizhikov argued: “We monitored 

the pressure integrity of the interface very carefully. We were afraid that due 

to lack of vigilance a lock wire, a piece of multilayer insulation, or some sort 

of rag would get onto the surface of the mating ring after the fairing was put 

on. The installers of shop No. 444 and Gorbatenko himself were very careful. 

They ordered 16 liters of alcohol just for wiping down the surfaces!”

“You put my mind at ease. Sixteen liters for the docking assembly—that’s 

not bad. For all I know, it will begin to sway.”

“Everything will be all right!”

That day at the launch site, general testing of the launch vehicle was 

under way. The weather was perfect. It had rained recently, accompanied by an 

unusually cold wind for that time of year. As one might expect, the Tyuratam 

old-timers tried to convince us that they couldn’t recall such a pleasant early June.

Afanasyev arrived at the launch pad. Kerimov had already informed him 

about the decisions that had been made. Strolling around the launch pad, the 

enormous Afanasyev stooped to hear the reassuring explanations about how 

preparation was proceeding normally. Aleksandr Tsarev, who had flown in with 

Afanasyev, recounted the details of the events the day before in Moscow. The 

fact that Keldysh, Smirnov, Afanasyev, and Mishin were summoned before the 

Politburo regarding the upcoming flight was unexpected. Mishin was at the firing 

range, and Afanasyev had received permission to bring Bushuyev along instead. 

That morning Bushuyev had briefed the minister on proposals for the upcoming 

negotiations with the Americans.


 Bushuyev had just left the ministry before the 

subsequent summons to the Politburo. He took with him the documents and 

posters describing the flight program and new docking assembly.

“Find Bushuyev and return immediately,” ordered the minister.

He wasn’t at work, nor at home, nor with Boris Petrov at the Academy 

of Sciences; wherever he was going, they couldn’t find Bushuyev. Time was 

 13.  This is a reference to planning for the Apollo-Soyuz Test Project (ASTP).


Rockets and People: The Moon Race

marching on, they needed to go to the Kremlin, and there were no posters and 

no documents for the report. Afanasyev arrived at the Kremlin, found Smirnov, 

and explained the situation. Smirnov made an unusual decision: telephone 

Minister of Internal Affairs Shchelokov.


“Help us find Konstantin Bushuyev and bring him to the Kremlin 


Afanasyev and Smirnov appeared without Bushuyev at the appointed hour 

in Brezhnev’s reception room. Fortunately, the Politburo, discussing the preced-

ing issue, had violated the time limit by about 30 minutes, which saved the day. 

Shchelokov gave the command to all State Automobile Inspectorate (GAI) posts 

in Moscow to find Bushuyev’s car.


 They detained it on Yaroslavskiy Highway 

between the Exhibition of Achievements of the National Economy (VDNKh) 

and the ring road.


 They delivered Bushuyev to the Kremlin 5 minutes before 

they were called into the Politburo meeting.

Afanasyev made the report about the upcoming launch. Andrey Kirilenko 

asked how confident they were about the crew’s training. Nikolay Podgornyy 

asked why they had decided to perform final approach manually rather than 

entrusting it to automatic controls. Brezhnev himself answered, “This is, after 

all, a very complicated affair. Often, even here on the ground, not everything 

works out for us. Here our comrades have properly divided the responsibili-

ties. Furthermore, we remember spacecraft commander Leonov. He performed 

bravely during his spacewalk and then he and Belyayev pulled off an unusual 

landing. Don’t you think?”

“Quite so, Leonid Ilyich,” confirmed Afanasyev. “The automatic system 

failed and the cosmonauts availed themselves of manual control.”

“And what does Mstislav Vsevolodovich say?” asked Brezhnev, addressing 


“I did not sign the letter to the Central Committee concerning continu-

ation of operations and launch documents until I personally looked into the 

causes of the previous failure. I tasked qualified scientists with verifying the 

 14.  Nikolay Anisimovich Shchelokov (1910–1984) was head of the Ministry of Internal 

Affairs (MVD) from 1968 to 1982.

 15. GAI—Gosudarstvennaya avtomobilnaya inspektsiya.

 16.  The VDNKh—Vystavka dostizheniy narodnogo khozyaystva—opened in 1954 to showcase 

notable achievements of the Soviet economy (including scientific and technical accomplishments). 

One of the most popular sections of the VDNKh was the Kosmos Pavilion where many mockups 

and models of Soviet rockets and spacecraft were put on display. The “ring roads” in Moscow are 

concentric roads that circle Moscow and crisscross the spoke roads that emanate from the center 

of the city. The outermost ring road, the Moscow Automobile Ring Road (MKAD), which opened 

in 1961, served as the administrative boundary of Moscow until the 1980s.


The Hot Summer of 1971

reliability of the actions taken. Over that period of time a great deal of work 

has been performed to increase docking reliability. I believe that everything 

reasonable that was proposed has been done, and the docking will occur.”

I asked Tsarev whether Bushuyev had spoken at this Politburo meeting. 

Tsarev said that after the Politburo meeting when Bushuyev stopped in at his 

office (in an adjacent building where the VPK offices were located) to catch 

his breath he looked pretty bad.

“His unexpected seizure and delivery to the Kremlin by GAI had scared 

him so much that he didn’t even remember who was at the Politburo meeting 

and what assurances he had given after Keldysh’s speech.”

The general tests were completed without any glitches. Without 

time to even grab a bite of lunch, Shabarov and I drove straight from the launch 

site to Site No. 17—the cosmonauts’ residence. It was poor form to be late for 

the “ceremonial” State Commission meeting. We met Mishin in the garden.

“Oh, God, what a difficult conversation I just had with Leonov and 

Kolodin!” he told us. “Leonov accused me of supposedly deliberately refusing 

to replace Kubasov with Volynov so that we could get Volkov into space one 

more time.


 Kolodin said that up until the last day he could just feel that they 

weren’t going to launch him into space under any pretext: ‘I’m the black sheep 

in their midst. They are all pilots, and I am a rocket engineer.’ ”


At the State Commission meeting I ended up sitting next to Kolodin. He 

sat there with his head hanging, nervously clenching and unclenching his hands, 

the muscles in his jaw twitching. He wasn’t the only one who was nervous. Both 

crews were feeling rather low. The first was stunned from being removed from 

the flight, the second from the abrupt change of fate. After the flight, amidst 

fanfare, the second crew would climb the marble stairs of the Kremlin Palace 

and receive Heroes’ stars while the music of Glinka played in the background. 

But there was no joy on their faces. A chest x ray, which hadn’t been performed 

at all before the preceding flights, had altered the fate of the six men!

The State Commission meeting under the glare of movie floodlights and 

popping flashbulbs lasted 20 minutes. Dobrovolskiy assured everyone that the 

crew was ready and the mission would be accomplished. Instead of assurances, 

 17.  Chertok may be in error here with reference to Volynov. It is worth noting, however, that 

cosmonaut B. V. Volynov was briefly considered for one of the DOS crews in April 1970 but had 

not been involved in DOS training in 1970 or 1971, having begun training for Almaz in 1971.

 18. Unlike most of the military cosmonauts who were from the Air Force, Lieutenant 

Colonel Kolodin had an artillery background, having served at both Plesetsk (Mirnyy) and 

Baykonur (Tyuratam), as an officer of the Strategic Rocket Forces.


Rockets and People: The Moon Race

Leonov gave a wave of his hand as if to say, “It’s a shame that things turned 

out like this.”

When the meeting started to break up, I found myself next to Valeriy 

Kubasov. With a guilty smile he sort of apologized: “I just caught a little cold. 

In a week everything will clear up and the x ray won’t show anything.”

No one tried to cheer him up. But he, rather than the doctors, turned out 

to be right. And to this day Kubasov is alive and healthy. He did not have any 

sort of acute tubercular process.

When we returned to Site No. 2, Pravetskiy stopped by my place to let 

off steam. The two of us sat together late into the night, polishing off some 

bottles of cognac that had somehow gone unfinished. Pravetskiy was a remark-

able storyteller. He was a witness to and participant in more than 60 surface 

and underground nuclear tests and spoke glowingly of Zavenyagin, Malyshev, 

Kurchatov, Sakharov, and Khariton.


“We’re worried about the life of several cosmonauts, while at the 

Semipalatinsk firing range we feared for the life and health of thousands of 

testers. One incident with a 3-megaton bomb will take quite a toll! An airplane 

carrying this bomb took off to test the effectiveness of a high-altitude burst 

before it touched the ground. The pilot got cold feet. He didn’t drop the bomb. 

He didn’t make a second approach. What was one to do? Kurchatov took the 

responsibility on himself, calmed everyone down, and assured them that noth-

ing would happen with the bomb when the plane landed. The landing went 

fine. But what we went through before we transported the bomb away from 

the airfield is difficult to convey. Incidentally, this kind of stress has aftereffects. 

I’m convinced that the fatal heart attacks of Malyshev and Kurchatov were a 

vestige of that very event.”


At 5 a.m., before the heat of the day had set in, hundreds of people were 

striding along the paved road from Site No. 2 to Site No. 1. At the request 

of the firing range political department, it was not just military testers who 

were on their way to the meeting. There were many civilians in the stream 

of people, including women who had arrived by motor locomotive from Site 

No. 10. Everyone arriving at the launch site encountered a cordon set up to 

 19.  Avraamiy Pavlovich Zavenyagin (1901–1956) and Vyacheslav Aleksandrovich Malyshev 

(1902–1957) were senior managers of the nuclear weapons program. Igor Vasilyevich Kurchatov 

(1903–1960), Andrey Dmitriyevich Sakharov (1921–1989), and Yuliy Borisovich Khariton 

(1904–1996) were high-level physicists.

 20.  Malyshev died of cancer, probably caused by his visit to a landfill left from the testing 

of the first Soviet thermonuclear device in 1953.


The Hot Summer of 1971

distribute people around the perimeter, leaving an empty square in the middle 

of the zero mark.

The deputy commander for political affairs opened the meeting. Lead 

military tester Vladimir Yaropolov spoke first: “Few are aware of our difficult 

work. Here, at the launch site, we hand over the spacecraft to you,” he said, 

addressing the crew standing at attention. “We feel certain that you will sense 

the responsibility because millions of people on Earth will be following each 

of your actions.”

Next to speak were a sergeant from the military installation and the indus-

try representative, Armen Mnatsakanyan. When it was Dobrovolskiy’s turn to 

give his response speech, it was evident that he was quite uneasy. Actually, never 

before had there been such a mass sendoff into space. Usually the meetings were 

limited to those directly involved in the preparation of the launch vehicle and 

spacecraft. And here it looked like at least three thousand people were gathered.

 On the way here I prepared a speech,” said Dobrovolskiy. “But now, after 

seeing your smiles and friendly gazes, I will simply tell you: dear comrades and 

friends, thank you so much for your selfless labor. We will spare no effort, we 

will do everything in order to fulfill our mission.”

From the author’s archives.

This image shows the ill-fated Soyuz-11 crew of Dobrovolskiy, Volkov, and Patsayev 

on the eve of their launch near the pad area. Behind them from left to right 

are senior official in the Ministry of General Machine Building Anatoliy Kirillov 

(saluting in hat), Chief Designer Vasiliy Mishin (in sunglasses), Minister of General 

Machine Building Sergey Afanasyev (the tall man in a suit and tie), and Chairman 

of the State Commission Kerim Kerimov (saluting). In sunglasses on the right of 

the picture is Boris Chertok.


Rockets and People: The Moon Race

The crew did the traditional lap of honor around the square and another 

one around the rocket. The meeting broke up and the people ambled back in 

an elated, festive mood.

“Let’s celebrate the good weather,” proposed Shabarov. We walked down 

from the launch pad to the obelisk in honor of the launch of the world’s first 

satellite, which was standing in the shade of some trees. Shabarov, Semyonov, 

Gorbatenko, and I took photographs of each other standing next to this historic 

obelisk, which had the following words engraved on it:

Here, thanks to the genius of Soviet people the daring assault on 

space began / 1957 /.

These were the last hours of the day when one could relax and live in an 

unstructured manner. Tomorrow, 6 June, at 0300 hours Moscow time, we would 

get up; the prelaunch State Commission clearing the crew to take their places 

in the spacecraft would take place at 0500 hours; and at 0757 hours—liftoff.

During the fourth orbit the first correction would need to be performed to 

boost the vehicle’s orbit to the orbit of the DOS based on the results of the first 

measurements. At 1600 hours the commission would depart for Yevpatoriya. 

Using the secure communications line (ZAS), I told Agadzhanov and Tregub 

in Yevpatoriya that everything was in order with us and warned them to get 

ready to meet a large crowd of guests.


On the launch pad, before vehicle commander Georgiy Dobrovolskiy took 

his seat in the spacecraft, he clearly recited his report to State Commission 

Chairman Kerim Kerimov. Vladislav Volkov was animated and cheerful. Viktor 

Patsayev seemed very uneasy. Afanasyev and Marshal Krylov, who had flown 

in the day before, arrived for the launch. Both went down in to the bunker. 

All of the operations proceeded precisely, calmly, without any slipups.

“Off you go, sweetie!” said someone, who had heard the telemetry experts’ 

reports about the normal start up of stage three—Block I.

Our Il-18 didn’t leave Tyuratam for the Crimea until 1700 hours. We weren’t 

able to admire the panorama of the Caucasus this time: we slept through it. We 

came to only when we had arrived in the Crimea and landed in Saki. Incidentally, 

everyone on the plane slept; after all, our workday had begun at 3 a.m.

After dropping off our overnight bags at the hotel, all of those who had just 

arrived walked over to the control room without stopping in at the hospitable 

dining hall. Agadzhanov reported, “Both spacecraft have departed the coverage 

 21. ZAS—Zakrytyy (zashchishchenniy) apparat svyazi.


The Hot Summer of 1971

zone and are out of communication. Everything on board both vehicles was 

normal. The crew had been granted permission to rest. According to the medical 

staff’s findings, Volkov has adapted best of all to weightlessness. The coverage 

zone of the first daylight orbit will begin at 0725 hours over Kamchatka and 

will end in Ussuriysk at 0748 hours. If all goes well, at the end of the coverage 

zone we should receive a report from Ussuriysk via circular about the beginning 

of the final approach phase. According to the ballistics experts’ calculations, 

conditions for rendezvous after orbital correction turned out to be ideal. At 

0725 hours the range should not exceed 2 kilometers at a closing rate of up 

to 5 meters per second. GOGU recommends that everyone who just arrived 

go grab some dinner, get some sleep, and meet here at 6 a.m. We will receive 

the report about the nocturnal orbits.”

At 6 a.m. the small control room began to rapidly fill up. Through the 

open windows a refreshing breeze blew in from the sea. In addition to the five 

main GOGU members—Agadzhanov, Tregub, Chertok, Rauschenbach, and 

Yeliseyev—the control room work required another five or so people repre-

senting the analysis group, KIK, the communication service, telemetry, and 

medical services. More than 50 people were crammed into the room.

At 0726 hours Yeliseyev called up the crew: “This is ZaryaYantar, do you 

read me? Come in!”


The response was slow.

“This is Yantar. Everything is okay here. We’re working according to pro-

gram. We have radio lock-on. Automatic rendezvous is in progress. At 0727 

hours, range 4; rate 14.”

“We read you. Everything is normal; continue your report.”

“At 0731 hours, SKD fired for 10 seconds, range 2.3; rate 8.”

Judging by the voice, it wasn’t vehicle commander Dobrovolskiy reporting, 

but Volkov. The multiple relay and amplification couldn’t muffle the agitation 

in his voice before his words reached the loudspeakers in the room. We could 

all feel his tension.

“Rate is decreasing. In the VSK we see a bright glowing spot. Range 1400, 

rate 4….


“0737 hours, range 700, rate 2.5. We’ve turned away—we only see Earth. 

We’ve got lock-on again!...”

 22.  These call signs mean “Dawn” and “Amber,” respectively.

 23.  The VSK—Vizir spetsialnyy kosmonavta (cosmonaut’s special visor)—was the cosmonaut’s 

optical sight.


Rockets and People: The Moon Race

“According to the telemetry data from NIP-13,” another voice announced, 

“final approach mode has occurred—range 300; rate 2 recorded.”

In the room there is not just silence, but a growing tension. The pause that 

has set in is alarming. Perhaps everything is fine, but right now only Ussuriysk 

is receiving information from space, and it is being relayed to us via ground-

based channels known only to the communications operators at KIK. How 

easy it would be for somebody with a power shovel to unwittingly break this 

thin, 8,000-kilometer-long thread!

Yantar, this is Zarya, I don’t read you.”

Volkov’s cheerful voice interrupts the seconds of silence: “Range 300; rate 

2. I have an excellent view of the station in the VSK. Adjusting roll. Cone and 

trap are very clearly visible. Roll adjustment complete—range 105; rate 0.7. 

We are switching on manual final approach.”

Yantar, at short range carefully inspect the docking node,” instructed 


“We read you. Range 50. Rate 0.28. DPO nozzles are operating. Receiving 

cone looks clean. Very clearly visible…. Range 20; rate 0.2. Vehicle is behaving 

stably. We are going for docking!”

And at that moment the coverage zone ends. Like the line in the famous 

joke, “again this damned uncertainty!”


“Communication during next pass will be at 0856 hours.”

Oh, how the time drags on! Between communications sessions even non-

smokers leave the building for some air, for a smoke break reducing the nervous 

tension. Will the spacecraft and the orbital station draw together, or will there 

once again remain a gap of a few millimeters? The room is already crammed 

full of as many as a hundred agonizing people. Each one is no mere spectator 

or fan, but a participant in the event, bearing a small part of the responsibility. 

This small part in the whole chain might turn out to be fatal. Each one of the 

hundred waiting people is now helpless. There is nothing anyone can do. Just wait.

The silence is broken by Zarya’s typical background noise. Without wait-

ing for them to make radio contact from space, Yeliseyev calls them: “Yantars

this is Zarya, come in!”

No answer. He repeats the call several times.

“We have television!”—exclaims Bratslavets. “Docking occurred! The 

picture is excellent.”

 24.  This refers to a joke about a man who can’t decide whether his wife is having an affair, 

even though he’s followed her to her lover’s house, because at the crucial moment, they turn 

out the lights.


The Hot Summer of 1971

Yantars, come in, this is my fifth call. Why are you silent?”

Zarya, we’re reporting: docking occurred without oscillations, retraction is 

complete. Mode executed! We are checking the pressure integrity of the inter-

face. Now equalizing the pressure. We’ll continue to work per the program. Now 

opening the hatch from the Descent Module to the Habitation Compartment. 

Now transferring into the Habitation Compartment. Everything is normal.”

The noise in the room crescendoed. Someone decided to applaud, but we 

almost strangled him.

“Wait until they transfer into the DOS or we’ll jinx it.”

“The docking analysis group is reporting. Everything went according to 

the program. The spacecraft hooks reinforced retraction. The DOS hooks were 

not activated. The process is fully completed. Now the 796th DOS orbit has 

begun, or the [Soyuz] vehicle’s 19th orbit, and its 3rd daylight orbit. According 

to the program, pressure equalization should be completed, allowing the trans-

fer hatch to open. Transfer into the DOS will proceed only when clearance is 

received from Earth.”

“Attention! Quiet! We are beginning the communication session!” shouts 


And just then, without waiting for Yeliseyev’s call, Volkov’s cheerful voice 

rings out: “Zarya! Everything is normal here. We are still sitting in the Descent 

Module. All pressures are normal. We’re equalizing per the table. No glitches 

to report. Request permission to open the transfer hatch from the Descent 

Module to the Habitation Compartment.”

Yeliseyev turns to us. Tregub searches for someone in the crowd. Then he 

makes the decision himself and nods his head.

“Permission granted to open hatch!”

Zarya! Command issued to open transfer hatch at 10:32:30. The ‘closed’ 

display light went out. If it doesn’t open, we’ll use a crowbar.”

Yantars, everything is going fine. You guys are great. Don’t get excited. 

Work calmly.”

Zarya! The opening process has been executed. But the display light isn’t 

illuminated. Evidently, we didn’t hit the limit switch. We’re not going to wait. 

Yantar-3 waved and went over!”


Again there is a pause. Silence. We sense that there in space the first man 

is now floating into the first DOS. He’s in Salyut! Volkov took the opportunity 

to joke, “We’re flying past the fifth floor, everything is okay!”

 25.  The three-man crew used numbers to differentiate themselves during communications 

sessions, using Yantar-1 (Dobrovolskiy), Yantar-2 (Volkov), and Yantar-3 (Patsayev).


Rockets and People: The Moon Race

Yantars, attention! You are now going to have a conversation with ‘No. 1’.” 

This is Moscow stepping in already. There, they are also nervously waiting and 

decided, without taking into consideration the complexity of the situation, 

to break in at the most strained moment of the transfer for the crew to com-

municate with Brezhnev.

Zarya, wait. No. 3 is in Salyut. Don’t interfere until…. Zarya, No. 3 came 

back. There’s a strong odor in Salyut. He’s donning a mask; he’s going again.”

Afanasyev is talking with Moscow. He’s trying to postpone communication 

with “No. 1” until the next orbit.

Mishin steps in: “That’s enough unauthorized activity! All conversations 

and instructions to the spacecraft are only through me.”

Now, the mated Salyut-Soyuz begins leaving the coverage zone.

At 1202 hours the fourth daylight orbit was under way. During 

that time the Central Committee was informed that the docking had proceeded 

normally. Moscow was even shown a nonbroadcast television image of the crew 

reading a report to the Central Committee at the entrance to DOS. Finally 

the cosmonauts tore themselves away from their previously prepared texts and 

reported: “In seconds we’ll be able to jump into the Salyut. When we opened 

the hatch, we looked in and it seemed like there was no end to this station. 

After our tight quarters, there’s so much room!”

Yantars, switch on the regenerators in Salyut. Communication is ending. 

We’ll wait for you during the next orbit in Salyut. Here, we’re all just as happy 

as you are. Congratulations!”

The silence in the room gives way to unimaginable noise. Mishin asks 

the medical staff for findings about the odors. Does it pose a danger for the 

cosmonauts? But what can they say without having smelled it?

Pravetskiy recommends: “Switch on the regenerators! They’ll get used to 

the smell and everything will be normal.”

Ilya Lavrov frets. He is in charge of life-support systems at TsKBEM. Odor 

falls within his field. He tries to reassure the others.

“Vasiliy Pavlovich! We don’t need to give any instructions now. When you 

go into a new apartment there’s always an unfamiliar smell! I’ll tell you another 

story from the time of the Civil War. It’s freezing cold winter and a member of 

the intelligentsia squeezes into a train car jam-packed with small-time traders 

and their bags. He breathes in some air, reels, holds his nose, and jumps back 

out, gasping for breath! Next a worker enters: ‘Whoa, guys, what farts you’ve let 

off! I’m going to look for another car.’ A peasant crawls in with a bag, breathes 

in, and sighs, ‘Warmth!’ and he climbs into the top bunk.”

“Attention, 1335 hours. We are beginning the communication session of 

the fifth orbit of the day.”


The Hot Summer of 1971

Before Zarya established contact, we saw Volkov and Patsayev clearly on the 

television screen for the first time. For the first time, the cosmonauts were in the 

DOS. They were having an animated discussion about something. At that point 

it was impossible to restrain ourselves. We broke out in a thunderous applause.

“They heard our ovation!”

Actually, both cosmonauts looked in the camera, at us, and waved.

“They breathed for a bit and got used to the smell,” commented Lavrov.

We did it! We have a real piloted orbital station!

Yantars, this is Zarya! The State Commission and GOGU congratulate you 

from the bottom of our hearts. You are the first Earthlings on a Long-Duration 

Orbital Station. Permission granted to have some dinner and rest, and tomor-

row first thing in the morning we’ll begin work according to the program.”

An hour later the State Commission listened (not very attentively) 

to the reports of the medical staff and life-support-systems analysis service. No 

glitches had occurred that would require “ground” intervention. After three 

o’clock in the afternoon the control room emptied. The dining halls began to 

“hum,” and then the hotels. A festive mood swept away departmental, corpo-

rate, service, and company barriers. People broke up into “interest” groups. 

The most active ones headed to the beach with swimming masks and nets to 

catch crabs. Others, after procuring transportation, set out for Yevpatoriya. But 

by evening the majority had lain down and fallen asleep in their hotel rooms. 

I had assembled a group to wander off to the seaside for a stroll. I persuaded 

Ryazanskiy, Bogomolov, Mnatsakanyan, and Pravetskiy.

“Only one condition,” I demanded. “Today no arguments about Igla 

and Kontakt.”

As we were leaving the compound we ran into Babakin. He was in charge 

of the “Martian” team.

“We have a communications session with Mars-3 in an hour.”

Ryazanskiy hesitated: “If you don’t mind, I’m going to stay. I’d like to have 

a look at how communication is going with Mars.”

“What new things have they discovered on the way to Mars?”

“We can report one discovery already,” answered Babakin. “In Korolev’s 

time it was thought that for any spacecraft the weight of the science equipment 

must not exceed 5 kilograms. This was a universal constant. Like a speed of 

300,000 kilometers per second that not a single body is capable of exceeding. 

And here we exceeded the ‘science’ mass by almost double. That’s why the 

ballistics experts are convinced that we won’t get to Mars.”

“We have the lead when it comes to the amount of deviation from the 

universal constant of mass. On the DOS we installed a heavy infrared telescope 

that weighs almost 100 kilograms,” I responded.


Rockets and People: The Moon Race

“As a result, God has punished us—the telescope cover didn’t open. Don’t 

violate covenants.”

The red disk of the Sun sank into the sea. On the horizon a steamer 

crossed a sea-lane, blinding from the Sun’s glare. The inimitable fragrances of 

the Crimean seashore wafted through the clear air.

“There are no regenerators with aromatic additives that can reproduce the 

freshness of the air that the Lord God created for the Crimea,” I uttered some 

banality heard long ago.

“You’re probably right, and in future space settlements mankind will not 

create a model of the Black Sea coast,” agreed Pravetskiy.

“But, you know,” said Bogomolov, “in such rare hours of our lives as 

these, it grieves me that Sergey Pavlovich isn’t here with us. Imagine what 

he would feel now, being here, admiring this delightful sunset and knowing 

that the orbital station that he had dreamed of was making its latest orbit, 

that an automatic interplanetary station was on its way to Mars, and that 

news about all of this was being broadcast from Moscow to the Far East via 

a Molniya communications satellite. And he conceived and began all of this. 

No one, except for him, dared yell at me, ‘You insolent child!’ Perhaps that’s 

why I miss him so.”


The next day turned out to be businesslike and bustling. At the 

State Commission meeting Mishin proposed leaving a small group of specialists 

headed by Tregub and Yeliseyev at NIP-16 in Yevpatoriya to control the flight 

and monitor program execution. The rest would update documentation and 

in the morning depart for our “permanent places of work.” Whoever might 

be needed in the course of affairs could be called up if necessary, since the 

exchange of real-time information had been arranged. The State Commission 

would return here one day before the landing.

We departed from the Crimea after agreeing that Dobrovolskiy’s crew 

should set a new record for time spent in space. A preliminary landing date 

of 30 June was set. In this case, the previous record set by Nikolayev and 

Sevastyanov would be broken by five days.


“Before the Soyuz lands we’ll have to launch N-1 No. 6L,” Mishin reminded 

us at an informal State Commission meeting.

 26.  For the incident that Bogomolov is referring to, see Chertok, Rockets and People, Vol. III

pp. 236–238.

 27. The Soyuz-9 mission had lasted 17 days, 16 hours, and 59 minutes.


The Hot Summer of 1971

“Yes, and this mission, I must tell you, is perhaps no less complicated,” 

said the minister somewhat sadly. “As soon as we get back, we’ll have to gather 

together once again, but in Tyuratam rather than Yevpatoriya.”

Having turned toward State Commission Secretary Vladimir Khodakov, 

the minister continued: “As soon as we arrive, draw up a list of whom to invite 

to the State Commission and when. Most likely, at first we’ll gather in my 

office, and then we’ll convene the prelaunch commission at the firing range. 

I’ve consulted with Dorofeyev and Moiseyev. They’ve put together a schedule 

figuring on the launch of N-1 No. 6 on 27 June.”

Over the course of the first week of piloted flight of the first DOS, 

the crew became familiar with the station.

“Judging by conversations with Earth, the guys are still dealing with the 

‘where are we?’ problem,” they reported from Yevpatoriya. For the ground services 

and GOGU, mastering the techniques of control and the real-time processing 

of data arriving from DOS were also new matters. Misunderstandings, glitches 

in the instructions, and errors in telemetry processing occurred every day.

Having taken advantage of the fact that in the break between launches and 

landings the majority of the leading figures were in Moscow, Keldysh convened 

the presidium of Academy of Sciences on 15 June [1971] to discuss issues of 

fundamental scientific research in space.

“The first full-fledged orbital station has been in space for nine days now. 

A three-man crew is working on it. This is certainly a great achievement for 

our cosmonautics. However, if one examines how this flight will enrich sci-

ence with fundamental research, then quite frankly, we have nothing to boast 

about. I have asked several of our leading scientists to give their proposals for 

primary fields of study in connection with the opportunities that are present-

ing themselves thanks to orbital stations. These materials have been assembled 

at the Institute of Space Research (IKI). I ask the director of IKI, Georgiy 

Ivanovich Petrov, to report the main results to us.”


Petrov reported that astrophysicists would like to have a 2.6-ton science 

equipment complex on orbital stations during the first phase and, during the 

second phase, a 20-meter-diameter parabolic antenna as well.

“They request that 5.6 tons be reserved for the study of Earth’s natural 

resources, including 0.4 tons for spectrozonal photography. In all, by our 

 28. Georgiy Ivanovich Petrov (1912–1987) served as the founding director of IKI from 

1965 to 1973. He became a full member of the Academy of Sciences in 1960.


Rockets and People: The Moon Race

calculations, the total weight of the science equipment will be around 10 

tons,” concluded Petrov.

“And could you please tell us what year these tons will be converted 

into equipment and instruments suitable for failsafe operation in space?” 

asked Keldysh.

“There is some disagreement among us on that point, but for the time 

being no one will promise anything before 1973.”

IKI Chief Engineer Khodarev and Academician Vernov tried to provide 

details for Petrov’s multi-ton concept.


I asked when we could receive the dimensional-installation drawings and 

main requirements for the attitude-control and stabilizations systems, not even 

asking for the “real, live” instruments for installation on board.

“First, will you tell us what kind of perturbations will be caused by the 

cosmonauts ‘running around’ inside the station?”

“If the cosmonauts are going to bother you, they can go into the vehicle 

and undock it from the station during the science sessions.”

“And who then will adjust the equipment and observe?”

“For that you include one research scientist in the crew, running the risk 

of leaving him in isolation for a long time.”

The discussion had taken on a nature that was far from academic. Keldysh 

took the proposed programs as a starting point and instructed Petrov to coor-

dinate specific proposals with TsKBEM within a month.

On 16 June, a serious incident occurred in space. That morning 

Mishin called me unexpectedly. Bushuyev, Feoktistov, Semyonov, and Tregub, 

who had arrived from Yevpatoriya, were already in his office.

“Yeliseyev just reported over the high-frequency line that there was a fire 

on DOS. The crew is getting ready for an emergency landing. We need to 

report to Kamanin so that they can bring the search and rescue service into 

readiness. Tregub and the ballistics experts need to figure out during which 

orbit the vehicle should separate from DOS so that the landing is guaranteed 

to take place on our territory.

 29.  Yuliy Konstantinovich Khodarev was a deputy director of IKI, responsible for technical 

and engineering development at the institute. Sergey Nikolayevich Vernov (1910–1982) was, 

at the time, director of the Scientific-Research Institute of Nuclear Physics at the Moscow State 

University. Vernov (who became an Academician in 1968) was closely involved in developing 

space science instruments for Soviet spacecraft.


The Hot Summer of 1971

“I somehow sensed,” Mishin turned to Tregub, “that you should have 

stayed in Yevpatoriya. Yeliseyev is alone there and might panic. I’m going to give 

Khvastunov the order now to quickly prepare the airplane for takeoff to Saki.”

“With all the driving, the flight will take 5 hours. In that time the land-

ing might even take place. It’s better to stay here in communication,” I said.

Tregub was busy talking over the high-frequency line, and gradually the situ-

ation began to become clearer. On 16 June, the odor of burned insulation and 

smoke started coming from the science equipment control console (PUNA).


“We have a ‘curtain’ on board,” Volkov transmitted to the ground.

In code, “curtain” meant either smoke or fire. On the ground they had 

forgotten about the code and began to ask again what kind of “curtain.” Instead 

of the crew commander, Volkov was conducting the talks with the ground. 

He lost his composure, and after cursing, he said in plain language: “We have 

a fire! We’re evacuating into the vehicle now.”

Then he said that they couldn’t find the instructions for an emergency 

evacuation and descent and requested that ground dictate to them what they 

needed to do and in what sequence. In Podlipki we managed to arrange to 

back up the conversations between the DOS crew and NIP-16.

“Tell us the information for an emergency undocking,” demanded Volkov 

in a very agitated voice.

After a long period of searching, the ground responded: “Read the actions 

to take in the event of an emergency evacuation on pages 110 to 120. These 

pages contain the actions to take for transfer to the Descent Module. After 

transfer, reactivate vehicle per instructions on 7K-T, pages 98a and 98b. 

Nominal undocking. Prepare pages 133 to 136. Land only on instructions from 

the ground. Don’t hurry. The console is switched off and the smoke should 

stop. If you evacuate the station, then leave the harmful contaminant absorber 

activated. Take headache tablets. According to telemetry data, CO


 and O



normal. The commander makes the decision to transfer and undock.”

Dobrovolskiy understood that it was time for him to take over commu-

nication with the ground: “Zarya, this is Yantar. We’ve made the decision not 

to hurry. PUNA is switched off. For the time being, two will be on duty, one 

is resting. Don’t worry, we are geared up to keep working.”

Yantar-1, this is Zarya. We are analyzing the state of the on-board systems 

and believe that the actions taken guarantee normal operation. We hope that 

you continue to work per the flight program. The odors will pass. We recom-

mend a day of rest for you on 17 June; then go into mode. Keep in mind that 

 30. PUNA—Pult upravleniya nauchnoy apparaturoy.


Rockets and People: The Moon Race

after leaving the NIP coverage zone, tracking ship Akademik Sergey Korolev 

[Academician Sergey Korolev] will read you well.”

From these remote conversations we understood that Dobrovolskiy and 

Patsayev were downplaying Volkov’s emotions and had sent him to rest. After a 

couple of orbits, tracking ship Akademik Sergey Korolev transmitted that every-

thing was okay on board the spacecraft. Yantar-1 and -3 were having dinner and 

Yantar-2 was resting. When everything calmed down a little, Mishin assembled 

everyone who had experienced the unexpected incident and instructed Tregub 

to return to NIP-16 in Yevpatoriya to restore order. Rauschenbach and I were 

supposed to fly out there with the necessary specialists in five days. Mishin 

himself planned to fly out to the firing range with the minister on 20 June for 

the preparation and launch of N-1 No. 6L.

“The launch is scheduled for 27 June. We’ll spend a day analyzing glitches. 

It means the minister and I will arrive in Yevpatoriya to join you on 29 June. If 

they don’t have any more fires up there, prepare all the materials for a nominal 

landing on 30 June.”

The commotion surrounding the code word “curtain” passed through all 

the levels of our hierarchy all the way to the chairman of the VPK. Subsequent 

reassuring reports from the control center in Yevpatoriya and from space eased 

Yuriy Mozzhorin’s situation. He had been instructed to prepare the text of 

a TASS report about the incident on the orbital station and, in connection 

with this, about the safe but premature return of the crew. Now there was no 

need for such a TASS report, and he could calmly sign off on standard reports 

about the flight of the station, the cosmonauts’ work, and how well they felt.


On 20 June, Mishin departed for the firing range, bringing along 

Okhapkin, Simakin, and a whole “complement” of representatives from the ser-

vices and enterprises involved in the preparation and launch of the N-1. After the 

departure of the expedition headed by Mishin, a brief lull set in. I decided to take 

advantage of it in order to reduce my “debts” on upcoming projects. That evening 

the duty attendant brought me a pile of mail from the first department.


 I began 

by reviewing directives and letters from subcontracting organizations. My study of 

the documents and redirecting of assignments moved quickly until I discovered a 

transcript of Ustinov’s speech about creating orbital stations. I had never properly 

secured these four sheets of paper—instead I had shuffled them together with 

 31.  Mozzhorin headed the group at TsNIImash responsible for producing and vetting press 

communiqués on the Soviet space program.

 32.  During Soviet times, the “first department” at any workplace was the division concerned 

with security and secrecy. It controlled the access of all documents at that particular enterprise.


The Hot Summer of 1971

unclassified documents in a folder, and therefore I still had the memo. It was dated 

4 September 1970. In the document, Ustinov is carrying on a conversation with 

the chiefs of TsKBEM in Podlipki, having already visited ZIKh in Fili.

Rereading this transcript 28 years later [in 1998], it occurred to me that the 

modern achievements in the orbital station programs, including Mir and the 

International Space Station, are to a great extent the result of the firm position 

that Ustinov took in 1970 and subsequent years. Meanwhile, Ustinov would 

have been justified not only in withholding support for our initiative, but even 

in shutting it down. As it happened, the people responsible for the failure of the 

N1-L3 program, instead of concentrating all their efforts on saving this program, 

came out with proposals to create DOSes. I believe that it is better to be late 

than never than to never cite some excerpts from Ustinov’s statements in order 

to objectively assess his role in the history of the emergence of orbital stations.

The way that we set out to create DOSes is absolutely correct. Your 

proposals contain a great deal of what is needed to elevate the 

space program as a whole. From the very beginning I viewed this 

proposal not as a temporary rescue, but as a crucial independent 

field of endeavor. I now have an even greater appreciation for Long-

Duration Orbital Stations than I did before.

  All of your statements, concerns, anxieties, and proposals have 

convinced me that we have set out on the right path. I am profoundly 

convinced of this. However, I would like to caution against draw-

ing conclusions that are too hasty and extravagant. Perhaps, from 

the standpoint of tactics and politics, you sometimes make mistakes 

and preach to the choir. Now the important thing isn’t arguing, but 

fulfilling this grandiose task that you have taken on.

  The first and second DOSes—this isn’t exactly what we would 

have liked. I understand that it simply isn’t possible to do more in that 

period of time. But I’m not going to cave in. Pay attention to the third 

and fourth, and prepare very seriously for the fifth and sixth DOSes. 

These orbital systems must be tested out to the maximum. Under no 

circumstances should we be involved now with setting systems against 

one another. At this stage, no good will come of this. We need to map 

out the sequence for the implementation of engineering solutions and 

rigidly adhere to it, making adjustments as we gain experience. In 

terms of creativity, it is difficult to help you. If you view the DOSes 

as many years of work rather than the latest “makeshift” project, then 

show it. If DOSes solve the overwhelming majority of problems, then 

we can postpone Almaz and review our programs. This is the natural 


Rockets and People: The Moon Race

course of events. However, we also need to listen to the other side and 

determine our position without excessive emotion.

  There’s a lot of dissatisfaction in the Central Committee with 

the general progress of work on the space programs. They’re saying 

there are too many project themes. We need to study all the themes 

and perhaps review our previous thinking and decisions.

  We were all energetic, positive, and enthusiastic in 1969 when we got 

down to work promising to launch the first station in 1970—before the 

Party congress. The congress was postponed three months or more, and a 

certain cooling off began in your work too.


 This doesn’t look very pretty.

  The orbital station needs to begin to fly as soon as possible! Flights will 

show us our weak points; they’ll help us make the necessary corrections. 

You have a tremendous amount of work that is truly creative—essen-

tially you are solving a problem for the whole future of orbital station 

development. We have a struggle between schools of thought ahead of 

us—concerning the role of a human being on an orbital station. A 

person should be given the opportunity to use his reason. He should 

know how to get out of any difficult situation. You must show that you 

will take on all of Almaz’s problems and solve them at a higher level.

  After receiving our support, you made a truly revolutionary step 

toward creating orbital stations. At the same time, you are losing 

perspective on the N1-L3 program. The N-1 failures are annoying, 

but they shouldn’t dispirit you. Think how you can speed up work 

on the N1-L3 using the experience of working on the DOSes.

  Is there no possibility of sending a two-man expedition to the 

Moon? The experience of working on the DOSes shows that our 

staffs have enormous reserves. We need to train crews for the orbital 

stations so that we will have competent space navigators, intelligence 

officers, and researchers. You must not compare the capabilities 

of a human being to a machine, but use the advantages of both 

to the greatest extent possible. The near-Earth space programs in 

effect now—Almaz, DOS, Soyuz 7K-T, Soyuz 7K-S, Yantar, and 

others—need to be reviewed with an eye to economizing effort and 

resources by harmonizing the programs, having them complement 

each other, and eliminating redundancy.

  Looking forward, your goal must be to create a standardized 

multipurpose orbital complex for military, economic, scientific, and 

 33.  The Twenty-fourth Party Congress was ultimately held from 30 March to 9 April 1971.


The Hot Summer of 1971

political missions in near-Earth space. You should already be thinking 

about the fact that the DOSes will be modules of a future MOK. The 

N-1 is needed for the MOK. The Central Committee has yet to see any 

of your proposals about the prospects for the N-1, except for the old 

plan calling for the landing of one cosmonaut on the lunar surface. 

This is causing the most profound concern in the Central Committee. 

You don’t have the same creative force on the N-1 as you put together 

for the DOSes. Perhaps we could give it some thought and create a 

branch organization that will deal only with the prospects for using the 

N-1? You also don’t have a real struggle for the RT-2 [solid-propellant 

ICBM], for this system’s place in the general concept of strategic missile 

forces. You aren’t really fighting for this. To date, these missiles have 

not been placed on combat duty.


 Your organization is at fault. We in 

the Central Committee do not feel the will of Chief Designer Mishin 

in resolving these crucial matters.

  Look at how passionately Chelomey and Yangel defend their 

concepts for combat missiles and see them through to realization. 

With regard to the RT-2, we will have to have a special conversation.

That evening, after setting aside the never-classified pages containing 

the transcript of Ustinov’s speech, I began to edit the key points concerning the 

program for the creation of a standardized Multipurpose Orbital Complex. This 

material contained interesting ideas that had been developed in my departments, 

too. Many of them strayed from the directive proposals of the design depart-

ments. A hard line needed to be adopted for standardizing the service systems 

of the transport vehicles and the different modules. I prepared a memo with a 

list of proposals for standardization of the following items:

the motion control and navigation systems of particularly sensitive ele-

ments, as well as Sun and star trackers;

the control moment gyrostabilization system;

the life-support system assemblies;

the thermal control system equipment;

the integrated power supply system equipment;

the final approach, docking, and airlocking assemblies and automatic 


the rendezvous control radio systems;

the radio telemetry systems for monitoring all on-board systems;

 34.  The RT-2 was officially declared operational on 28 December 1972.


Rockets and People: The Moon Race

the integrated radio systems for transmitting, receiving, and processing 

data, including commands, voice, television, and orbital-monitoring data;

the on-board digital computers, communication devices, and analog-to-

digital conversion devices; and

the correcting braking engines (KTDU) and their fittings.

Was it possible in principle to standardize the KTDU for spacecraft with 

different masses and orbital lifetimes? I had a conversation with Isayev on this 

topic on one of my days off.

One weekend, instead of taking a day to go canoeing, Katya and I accepted 

an invitation from Isayev and drove to Pirogovo to have a look at how our 

many gardening friends lived.


 Might we too switch over to a sedentary form 

of recreation? Isayev showed us his garden cabin, unable to conceal his pride at 

having designed it. Laws at the time restricted the area of a cabin to 25 square 

meters. In order to get around this limit, he himself had designed the cabin 

tilting the walls outward so that the interior volume was considerably greater 

than prescribed, but the area of the foundation did not exceed the permitted size.

Isayev’s wife, Alevtina Dmitriyevna, an avid participant in canoe trips, argued 

that keeping a garden on the shore of a magnificent reservoir could be completely 

compatible with paddling around in a canoe. Isayev recounted, “Alevtina and I 

got married after the canoe trips, which our visitors used to arrange. But when 

our daughter Katya came into this world, we realized that sun, fresh air, and water 

weren’t just necessary during holidays. And that’s when we got this ‘bungalow’. If 

you could manage to get 600 square meters here, it would be more than enough 

in terms of workload to replace canoe trips lasting several days.”

That day we visited “gardeners” 

Chizhikov, Raykov, Melnikov, and 

Stepan—they all unanimously tried 

to persuade us to abandon our “par-

adise in a hut” on the Pyalovskoye 

Reservoir and become “landowners.” 

They proudly showed us young apple 

trees, currant bushes, and radish 

sprouts on their own garden plots.

“And as far as standardizing the 

KTDU is concerned,” said Isayev, 

when we were already about to 

say our good-byes, “I don’t see any 

From the author’s archives.

Download 4.92 Mb.

Do'stlaringiz bilan baham:
1   ...   25   26   27   28   29   30   31   32   ...   52

Ma'lumotlar bazasi mualliflik huquqi bilan himoyalangan ©fayllar.org 2020
ma'muriyatiga murojaat qiling